

坚持规范和发展并重,坚持“两个毫不动摇”

市场公平竞争秩序稳步向好

本报记者 林丽鹂

开栏的话

公平竞争是市场经济的核心。习近平总书记指出:“强化反垄断、深入推进公平竞争政策实施,是完善社会主义市场经济体制的内在要求。”中央全面深化改革委员会第二十一次会议明确提出“要统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际,坚持监管规范和促进发展两手并重、两手都要硬”“要坚持‘两个毫不动摇’,推动形成大中小企业良性互动、协同发展良好格局”。

本报今天起推出“加强反垄断监管 促进公平竞争”专栏,报道各地各部门加强反垄断监管,完善公平竞争制度,推进高标准市场体系建设的积极举措和良好成效。

“我们不怕竞争,就怕不公平竞争。相关部门加强反垄断反不正当竞争监管力度,为创新企业提供更加公平的竞争环境,给了我们很大信心!”北京望闻问切信息科技有限公司运营合伙人陈志鹏说。

习近平总书记在日前召开的中央全面深化改革委员会第二十一次会议上强调:“要从构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的战略高度出发,促进形成公平竞争的市场环境,为各类市场主体特别是中小企业创造广阔的发展空间,更好保护消费者权益。”各地区各部门第一时间深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,多措并举,成效显著。

北京望闻问切信息科技有限公司就是受益者。这是一家年轻的互联网公司,2020年公司初创时,合伙人也曾有过担忧:近几年互联网领域创业难度增加,一些中小企业刚有创新产品或服务出来,就有可能被大公司复制或限制,从而失去生存空间。陈志鹏感慨:“被市场淘汰无怨无悔,但被不正当竞争行为碾压就很不甘心。去年以来,监管部门查处一系列案件,为我们中小创业公司营造了公平竞争的市场环境。”

加大反垄断监管力度 取得成效

经过改革开放40多年的快速发展,我国已成为世界第二大经济体,国内超大规模市场已经形成,中国特色社会主义市场经济体制日趋完善。与此同时,随着经济快速发展、市场主体大幅扩容、线上线下市场加速融合,企业规模 and 产业集中度不断增加,市场力量的竞合关系和竞争程度发生了深刻变化,垄断和竞争失序风险日趋凸显。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央中央围绕反垄断、反不正当竞争,作出一系列重大决策部署,完善公平竞争制度,改革市场监管体制,加强反垄断监管,推进高标准市场体系建设,推动形成统一开放、竞争有序的市场体系。

强化反垄断反不正当竞争监管执法取得了积极成效。2018年以来,市场监管部门聚焦平台经济、医药保健、公用事业、建筑材料等民生发展重点领域,查处各类垄断案件341件、不正当竞争案件3.6万件、价格收费违法案件11.8万件、审结经营者集中案件18331件。市场监管部门依法查处头部平台企业“二选一”垄断行为,依法禁止游戏直播领域两家头部企业合并,依法解除网络音乐领域独家版权,严厉查处社区团购领域低价倾销、价格欺诈等违法行为,社会反映良好。

各地区各部门有力有序强化竞争监管,坚决反对垄断,防止资本无序扩张,着力规范平台经济竞争秩序,营造公平、高效、有序的市场竞争环境,促进平台经济各类主体更加规范、更具活力、更重创新,实现更高水平、更深层次、更可持续的发展。

公平竞争的市场环境 得到维护

公平竞争是市场经济的核心。党的十八大以来,我国公平竞争制度不断完善,市场监

管体制日趋健全、竞争监管执法日益强化,公平竞争的市场秩序为各类市场主体投资兴业、规范健康发展营造了良好环境。

公平透明的竞争规则不断健全完善。国家和相关部门两次修订《反不正当竞争法》,推动出台《电子商务法》,加快修订《反垄断法》,制定《经营者集中审查暂行规定》、《网络交易监督管理办法》、《规范促销行为暂行规定》等9部规章,发布《关于平台经济领域的反垄断指南》、《经营者反垄断合规指南》等7部指南。

近日,中央全面深化改革委员会第二十一次会议审议通过《关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的意见》,提出“要统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际,坚持监管规范和促进发展两手并重、两手都要硬,明确规则,划出底线,设置好‘红绿灯’”。

公平竞争审查制度刚性约束不断增强。今年初,中办、国办印发的《建设高标准市场体系行动方案》提出,全面完善公平竞争制度,健全公平竞争审查机制。国家市场监督管理总局等5部门出台《公平竞争审查制度实施细则》,进一步明确和细化纳入审查范围的政策措施类别,不断增强制度刚性约束。

各地区各部门全面落实公平竞争审查制度,截至目前,审查新出台政策措施文件85.7万件,发现和纠正违反审查标准的4100件;清理存量政策措施189万件,修订废止妨碍全国统一市场和公平竞争的近3万件。

知识产权保护不断强化。国家知识产权局相关负责人介绍,我国全面加强知识产权保护工作,特别是为服务民营企业创新发展营造良好的营商环境。2020年知识产权保护社会满意度为80.05分,其中民营企业满意度为80.17分,较“十二五”期末提高17.47分,为各类企业中满意度提升幅度最大的市场主体。

加强监管是为了促进 健康持续发展

从全球范围看,强调保护市场公平竞争、加强反垄断和防止资本无序扩张,以此促进创新和规范经济持续健康发展,是世界各国特别是成熟市场经济国家的通行做法。近年来,随着经济全球化和数字经济的快速发展,各国特别是欧美等发达市场经济国家都高度重视反垄断监管,不断强化立法、执法和司法举措。

针对一些平台企业存在的野蛮生长、无序扩张等突出问题,我国加大反垄断监管力度,依法查处有关平台企业垄断和不正当竞争行为,防止资本无序扩张初见成效,市场公平竞争秩序稳步向好。

国家市场监督管理总局相关负责人介绍,我国市场监管部门一直坚持规范和发展并重,坚持“两个毫不动摇”,坚持对各类市场主体一视同仁、平等对待,坚持严格规范公正文明执法,维护公平高效有序的市场竞争格局。

一系列加强反垄断反不正当竞争监管力度的举措,引导市场主体更加规范健康发展,保护了市场创新活力,保障了消费者合法权益。

南京联创科技集团股份有限公司董事长孙力斌说:“作为一家创新型民营企业,支撑我们不断投入研发的,是对市场环境和政策的信心。国家一系列举措让我们对一个更加有活力的市场充满期待。”

北京市民陈广义说:“监管部门整治一些平台企业‘二选一’‘大数据杀熟’等行为,切实保护了我们的合法权益,如今在不同网购平台上购物更方便了,希望消费环境越来越好。”

加强反垄断监管 促进公平竞争

《新疆的人口发展》白皮书在各界干部群众中反响热烈

新疆人民的生活会更加美好

本报记者 李昌禹 李亚楠

日前,国务院新闻办公室发布《新疆的人口发展》白皮书,从新疆人口发展的历史、现状、现实必然性、趋势等6个方面系统阐述了新疆的人口发展状况。白皮书发表后,在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示,白皮书通过大量数据和事实,有理有据有力地回击了西方反华势力关于新疆“强迫劳动”“强制绝育”等谣言,再度揭露了反华势力妄图扰乱新疆正常发展,破坏民族团结和国家统一的邪恶本质。

“从白皮书中我们可以看到,新疆各族人口的数量和质量在新中国成立后都得到了提升。”中国社会科学院中国边疆研究所研究员周卫平说,人口的发展需要和谐稳定、开放包容的社会环境,近5年来新疆稳定的社会环境为人口发展和人口红利释放提供了良好保障,人口数量稳步增长,人口质量不断提高,“可以预见,未来新疆的人口结构和人口质量将进一步优化,也必将给经济社会可持续发展提供良好的环境和条件。”

新疆人口能够高质量发展,得益于党和政府对人民群众合法权益的高度重视,充分保证公民的劳动、生育、受教育、就业等权利。

“白皮书提到,新疆15岁及以上人口的平均受教育年限由2010年的9.27年提高到2020年的10.11年,比全国人口平均受教育年限9.91年高出0.2年,这是我真切切感受到的事情。”阿卜杜艾尼·约麦尔是国网新疆电力有限公司昌吉供电公司今年新入职的员工。他说,这些年,教育的变化太大了,自己就是受益者,“现在,即使农村的孩子也能上幼儿园,更别说中小学。而且,孩子们享受的都是免费教育。”

白皮书中提到,当前新疆卫生健康体系日趋完善,城乡医疗设施条件显著改善。阿克苏地区沙雅县央塔克协海乡英也尔村村民热西提·艾买提深有感受,“现在我在村卫生室买降压药,报销90%,在乡镇卫生院住院治疗报销90%,买药报销80%。在村里就可以享受优质的医疗服务,非常方便。”

“现在的新疆和谐稳定,人民团结幸福,生活越来越好,我就是受益者,安居乐业是最好的证明。”31岁的赛普拉·买买提祖农来自喀什地区巴楚县,2020年4月,当地政府联合中建三局在巴楚县技工学校成立扶贫培训基地,他主动报了名,通过专业技能培训,赛普拉很快取得了建筑电工操作证,成为一名电工,收入稳步提升,“境外反华势力肆意编造新疆‘强迫劳动’的谎言,但事实上,党和政府充分尊重我们的意愿,依法保障我们的权利,我们各族群众都能通过辛勤劳动创造幸福生活、实现自身发展。”

木合合尔·乃买提是中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司驻和田县拉依喀乡巴什拉依喀村访惠聚工作队队员。他说:“现在村里的妇女婚姻、生育、家庭观念积极转变,妇女就业人数和比例大幅提升,经济、社会和家庭地位不断提高,优生优育的理念日益深入人心,并成为社会风尚。完全不是境外反华势力所说的‘抑制出生率’‘人口灭绝’,那完全是无稽之谈”。

“境外反华势力捏造事实,诬称新疆实施‘文化灭绝’。事实上,国家大力推广和规范使用国家通用语言文字,同时依法保障各民族使用和发展本民族语言文字的自由,还高度重视各民族优秀传统文化的传承、保护和发展。新疆多元文化和谐共处。”喀什地区莎车县十二木卡姆艺术中心主任依力哈木·热依木说,他从事木卡姆艺术已有40多年,作为传承人,他见证了这项民族艺术抢救、整理、保护、传承的全部过程。“国家每年投入资金鼓励这项艺术的传承培训,每年举办十二木卡姆培训班,这些都证明,所谓‘文化灭绝’完全是罔顾事实、颠倒黑白。”

“近年来,美西方反华势力无视甚至有意歪曲新疆发展越来越好的事实,恶意污蔑指控新疆实施所谓‘强迫劳动’‘种族灭绝’。这些荒诞滑稽的造谣指控,没有任何事实依据,其目的无非是抹黑中国形象,破坏中国稳定,遏制中国发展。”西南政法大学人权研究院执行院长张永和说,事实证明,在中国共产党的领导下,新疆的人口发展和人权保障成绩有目共睹,新疆各族人民的口健康发展,新疆人民的生活会更加美好,这是任何人、任何势力都阻挡不了的。

4K 超高清彩色修复故事片

《永不消逝的电波》国庆档公映

本报北京9月28日电(记者刘阳)9月28日,我国首部黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》首映礼在北京举行。影片将于国庆期间在全国各大电影院线上映。中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄出席并启动首映。

《永不消逝的电波》由八一电影制片厂于1958年出品。中央广播电视总台央视5G新媒体平台联合中国电影资料馆组成项目修复团队,把我国拥有自主知识产权的人机交互式AI(人工智能)上色技术与传统修复手法相结合,在长达7个多月的时间里对原片超过16万帧的黑白影像逐帧进行修复,使这部红色经典焕发出新的活力,成为开展党史学习教育和爱国主义教育的生动教材。

据介绍,黑白转彩色4K修复故事片《永不消逝的电波》将于10月6日起登陆全国院线,届时广大观众可在大银幕上体会“红色经典+数字科技”的独特魅力。

本版责编:朱伟 巩育华 卢涛

全国“诚信兴商宣传月”活动启动

本报海口9月28日电(记者朱荣鹏)以“讲好诚信故事,弘扬诚信文化”为主题的2021年全国“诚信兴商宣传月”活动28日在海南省海口市启动,旨在加强诚信兴商宣传、塑造新时代商务诚信文化,为打造优良营商环境、促进经济高质量发展提供有力支撑。启动仪式上,全国2021年“诚信兴商十大案例”发布,案例代表联合发出了诚信经营倡议。

据介绍,今年“诚信兴商宣传月”活动期间,各地各部门将开展形式多样的宣传活动,共同传播正能量,营造诚实守信的社会环境。商务部将举办“诚信兴商宣传月”活动主题展和小微企业信用融资研讨活动,最高人民法院等部门将组织开展“司法公

信”“信用交通”“诚信经营激发文旅市场活力”“着力构建安全、诚信的进出口营商环境”“依法诚信纳税”“放心食品超市自我承诺”“诚信兴商、金融相伴”“诚信赢未来、贸易新发展”“全国企业诚信建设”“守护安全、畅通消费”“扶持中小生产型企业提升市场能力计划”等主题宣传活动。

“诚信兴商宣传月”活动由商务部会同中央宣传部、中央网信办、国家发改委等19个部门共同举办,今年是连续开展的第十七年。活动实现了宣传教育的经常化、制度化,推动了各行业、各领域形成诚信公约,有效弘扬了诚信理念、诚信文化和契约精神,在提高全社会诚信水平等方面发挥了积极作用。

全国党史知识竞赛总决赛举行

本报武汉9月28日电(记者李霞、沈童睿)9月25日至27日,由党史学习教育官网主办,人民网·中国共产党新闻网、湖北省党史学习教育领导小组办公室承办,“学习强国”学习平台支持的全国党史知识竞赛总决赛在武汉举行。来自地方以及国资央企系统、金融企业系统、网友代表组成的32支代表队齐聚江城,交流参赛。

全国党史知识竞赛活动旨在通过答题竞赛形式普及党史知识,为广大党员、干部、群众了解党的奋斗历程,学习党的基本知识、党的理论和路线方针政策提供平台,激发爱国爱党热情,坚定走中国特色社会主义道

路的信心。活动自5月启动以来,线上答题累计参与已超过3.2亿人次。经过激烈角逐,来自陕西省的“圣地荣光队”获得全国党史知识竞赛总决赛冠军。重庆市“红岩追梦队”位列亚军,湖北省“红色荆楚队”、浙江省“红船起航队”、河南省“出彩中原队”、广西壮族自治区“八桂欢歌队”并列第三名。

本次总决赛的评委之一、原中央党史研究室副主任李志杰表示,全国党史知识竞赛以群众喜闻乐见的方式普及党史知识,以赛促学推动党史学习教育走深走实,吸引了广大党员、干部、群众特别是青少年群体的参与。



9月27日,内蒙古乌兰布统大草原晨雾缭绕、层林尽染,游客流连忘返,欣赏美景。

草原金秋

刘宪国摄(影像中国)

“剑网2021”专项行动取得阶段性成效

题,加大网络版权执法监管力度,严厉打击短视频、网络直播、体育赛事、在线教育等领域的侵权盗版行为,持续巩固新闻作品、网络音乐、网络文学、电商平台等领域专项治理成果。

本次专项行动重点整治5个领域版权秩序:一是加大短视频版权治理力度,重点打击公众账号经营者未经授权对电影、电视剧等视听作品删减切条、改编剪辑制作短视频以及未

经授权复制抄袭短视频并上传网络平台进行传播等行为;二是整治网络直播版权乱象,重点打击网络主播在直播中未经授权复制、表演、通过网络传播他人影视、音乐、摄影、文字、游戏等作品及录音录像制品等行为;三是规范体育赛事版权秩序,重点打击公众账号未经授权集中批量在网络平台上传、传播东京奥运会等大型体育赛事节目等行为;四是强化在线教

本报北京9月28日电(记者金歆)国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门今年6月联合启动打击网络侵权盗版“剑网2021”专项行动。截至目前,各级版权执法监管部门查处网络侵权案件445件,关闭侵权盗版网站(APP)245个,处置删除侵权盗版链接61.83万条,推动网络视频、网络直播、电子商务等相关网络服务商清理各类侵权链接846.75万条,主要短视频平台清理涉东京奥运会赛事节目短视频侵权链接8.04万条。

据介绍,专项行动开展以来,各级版权执法部门聚焦群众反映强烈的网络侵权盗版问

育版权监管,严厉打击未经授权制作电子教材、音像制品、课件视频以及通过公众账号、APP、朋友圈等渠道传播教育培训侵权盗版作品等行为;五是巩固重点领域治理成果,进一步加强对电商平台、社交平台、知识分享平台的版权监管,着力规范网络新闻、网络音乐、计算机软件等版权传播秩序。

国家版权局有关负责人表示,专项行动将以新修改的著作权法、行政处罚法实施为契机,深化大要案件查办,强化网络平台治理,不断加大网络侵权盗版惩处力度,推动网络服务商落实企业主体责任,共同构建版权保护社会共治格局,营造清朗的网络空间。